



浅谈企业政工干部应不断提高的几种工作能力

淄博渤海活塞有限责任公司 杨荣华

随着社会主义市场经济的发展，“以人为本”的思想在企业发展和企业管理中得到了不断深入。作为企业发展中坚力量的政工干部，如何做好思想政治工作，提高企业职工的凝聚力，从而提高企业的经济效益，显得尤为重要。

企业政工干部是企业职工和管理者之间的纽带，肩负着企业生产安全稳定的重要责任，这就要求政工干部必须不断提高自身的工作能力。进一步发挥政工干部的能动性，政工干部亟待具备以下几种能力。

一、思想洞察能力。思想政治工作的重要地位，决定了政工干部队伍的重要作用。目前，我国的改革事业已进入攻坚阶段，无论是在党政机关，还是在企事业单位，思想政治工作需要大力加强和改善，这已是不争的事实。随着企业职工素质的不断提高，人们对政工干部的思想洞察能力也有了进一步的要求。因此，政工干部要对周围发生的各种情况作出及时的判断，把握好职工的思想

动态，对企业的未来未雨绸缪。

这就要求企业的政工干部具有较强的理论基础和准确的语言表达能力，能够从政治、经济、生活等多方面对员工进行沟通和教育，使员工感受到党和政府的关怀，能够以饱满的热情投入到生产建设中去。同时，政工干部也要加强学习，跟上时代发展的潮流，综合利用网络、计算机等现代化通讯手段开展员工的思想政治工作，在实际工作中不断提高自己的知识水平，从细微处着手，关心员工，关注企业，这样才能让企业的思想政治工作取得良好的效果。

二、与员工的亲和能力。在企业生产中，我们要强调“以人为本”的重要性。政工干部要深入基层，与员工进行面对面的思想交流，及时处理员工思想上的矛盾和心结，要把员工真实的思想状况反映给上级，提升企业的凝聚力。政工干部要提高与员工的亲和能力，不能只停留在文件上，而是要在实际工作

中能够与员工打成一片，充分发挥政工干部的特长，对员工的性格、家庭情况做到心里有数。当员工遇到困难时，能够及时进行帮助。

三、团结协作的能力。“具有较强的团队协作能力”几乎是每个应届毕业生求职简历上的必备字眼，可是在实际工作中如何才能做到呢？这恐怕就不如想象的那么简单吧。在企业的实际工作中，团队分工越来越明确，不同团队之间的团结协作也渐渐成了政工干部不得不认真考虑的问题。我们经常会发现，在各类报告单需要签字时，经常会出现“踢皮球”的现象，谁也不想承担责任，这就反映出我们的企业在实际运营过程中还存在一些不和谐的因素，企业各部门之间的分工还不够明确，部门之间协同工作的意识还比较薄弱。

这就要求我们企业里的政工干部要发挥思想政治工作的先锋作用，首先要从自身做起，不管在哪个部门，都要以企业生产为重，积极配合相关部门

的工作，在工作中不带情绪，不抱怨，使员工能够看到我们这种健康的工作方式。

政工干部一定要能够从思想上去提高员工对学习能力的认识，正确地进行宣传和引导，不断把企业创新推上新的高度。正如拿破仑所说，世界上有两种东西最有力，第一种是剑，第二种是思想，而思想比剑更有力量。一个善于思考的人，才是有能力的人。企业政工干部只有在思想上保持领先地位，才能在给员工做工作时立于不败之地。面对如此激烈的社会竞争，只有不断学习才能更好地发挥政工干部的政治思想先锋作用。

思想政治工作是党的一切工作的生命线，必须紧紧抓在手上。政工人员要把抓好思想政治工作作为义不容辞的政治职责，与时俱进，不断提高综合素质和实践能力，才能使企业思想政治工作真正收到实效，为企业的生存和发展营造和谐的环境。

寻找快乐

瑞阳制药股份有限公司 吴乃森

一切不快乐的因素，都来源于我们的内心，来源于我们不平衡的心态，来源于我们不够理性的比较。为什么不能为自己去生活，去奋斗？而偏偏要因为别人的原因而愤愤不平，因为别人的情绪而丢掉自己的快乐？

比较，是一个非常好的词。我们通过它发现不足，通过它找到差距，通过它给自己确立目标。但现实中的比较呢？还是有不少负能量的比较，通过比较产生抱怨，通过比较产生不满，通过比较发泄不满。生命的意义在于自强不息，在于勇往直前。如果我们将自己的精力都放在这些不满和抱怨上面，那生命还有什么意义？那我们又如何去奢求快乐？

快乐，是自找的，要自己去努力发现工作和生活的意义，要为自己而奋斗，为家人幸福而拼搏，为国家的复兴而奉献，这才是生活的真谛。那么如何才能从工作中体味快乐，从生活获取幸福？

首先，我们要明确自己的生活目标，不是为了别人活着，还是为了自己、团队、家庭的快乐和幸福活着；我们工作的目标，是为了通过奋斗创造条件让生活更幸福。

有了正确的目标，才能让我们的努力有意义，才能让我们的工作有激情，才能让我们的前途充满希望和憧憬。这就是快乐的根本。进一步说，我们自己是快乐的最根本的源泉。记得很多年以前，在路边看到一位乞丐，穿得很破旧，自己独自走在路边上，手里拿着一个从垃圾箱中翻出的收音机，可能是因为效果不好，需要用手捂在耳朵上才能听到。但是让我印象深刻的是，他一边走一边听，一边听一边唱，在他的眼中，看不到丝毫的不快乐，面对周围衣着鲜艳的人群，面对周围的豪车高楼，他却表现出了无限的快乐和满足。这就是

快乐的根本。

其次，我们要学会冷静的分析和看待问题，要学会全面的、转换角度的分析问题，要学会看问题目光长远，做工作脚踏实地，避免好高骛远和鼠目寸光。现实生活中不乏有这样的实例：一个员工，头脑非常聪明，反应很敏捷，周围的同事提起他都是如此评价，但不清楚一直得不到大家在工作上的认可。后来了解发现，他确实非常聪明，但聪明没有用在正确的地方。哪里可以偷懒，哪里可以省力，他看得比谁都清楚，从来不肯多出一份力多干一点活，上班总是踩点，从不早到。表面上看，他赚了小便宜，省了很多的力气，但实际上呢？他把自己的前途就磨灭在这一点一点的小便宜上了。

说到这里，不得不提到两个循环，一个是恶性循环，一个是良性循环。举例来说，员工甲和员工乙，同时进入公司，同一岗位上工作。员工甲工作努力，但一段时间下来，发现努力和不努力没什么差别，开始工作懈怠。你少干的工作别人要多干，你偷懒了别人就要替你补上。久而久之，你的同事就会对你不满，你的领导也对你不满，有好的学习、培训机会也不会找你，这样你自己又会产生不满，为什么好的事情都轮不到你身上？然后就在工作中发泄不满，又让同事和领导不满——周而复始，让自己陷入了一个恶性循环，生活和工作中充满不满情绪，快乐更无从谈起。员工乙从进入岗位一直努力工作，只求付出不问回报，有了这种心态，工作提前上岗，努力多干工作，然后有了好的学习、培训甚至提升的机会，也会优先考虑到他，然后他更有动力，工作更加的努力。

每个人都可能处在这两个循环中的

一个里面，一旦陷进第一个循环里，根本听不进去别人的劝说，以为自己说得对，自己郁闷有理，自己抱怨有据，谈起来头头是道，就不知道如何跳出这个恶性循环而找到原本属于自己的快乐。我们要找到快乐，就要非常清楚的了解这两个循环，给自己一个准确的定位，调整好自己的心态，点燃自己的激情与热情，进入良性的循环，找到自己工作和生活的意义，找到快乐的根源。

最后，要让自己学会分辨，学会判断。冷静的思考和认识现实，也是快乐的前提。现在的网络无所不能，信息传播如时空转移，一条新闻瞬间便会传遍世界。利弊兼有，它的弊端就是无法分辨新闻事件的真假，真的能传遍世界，假的也是如此，前有正龙拍虎，后有悟本养生，这里面谁真谁假？如果没有自己的判断标准，就只能任由别人牵着鼻子走，时而为真而平，时而为假而慷慨，成为别人发泄情绪或者获得某些利益的工具。就正龙拍虎而言，假得不能再假的图片都能忽悠网络上诸多的高手学者，所有做案工具及图片原图都找出来还有人在为他辩护，就说明了什么？说明了很多人缺乏基本的判断标准，他的思维只是跟着自己认为对的人的思维去走，而没有加上自己的判断，成为了一部分人的工具。这只能说明，太多人丧失了基本的判断力，根本不会去冷静的分析理论的对与错，只是人云亦云。所以我们要用自己的智商和科学头脑去分析判断，去追寻自己的健康和快乐。

总之，我们要有自己的思想，要有自己的目标，调整好心态，接受所不能改变的现实，努力去改变可以改变的生活，让自己快乐起来，让自己的家庭快乐起来，这才是生活的意义，这才是生活的真谛。

文庙街道扎实有序推进人口普查工作

为加快推进第七次全国人口普查工作高效有序开展，文庙街道针对辖区内老旧小区多、常住居民多、流动人口多的特点，严格按照“不漏一户、不落一人”的原则，实事求是做好走访摸底工作，确保人口普查工作扎实有序推进。

强化领导建机制。文庙街道地处城区，工作量大面广、情况复杂，为此，街道党工委高度重视，第一时间成立普查领导小组，多次召开专题会议进行研究部署，在县统计局的指导下定方案、出细则，形成了街道领导总体抓、部门干部亲自抓、村居书记具体抓的工作机制，层层压实责任，增强工作合力，为摸底工作的顺利开展奠定基础。

注重培训提技能。针对普查工作时间紧、任务重、标准高的特点，在摸底工

作开始前，街道对辖区内全体普查“两员”分三批次进行业务培训，围绕普查方案及实施细则、数据采集处理流程与程序进行培训，让参训人员掌握普查工作注意事项和具体操作要求，确保他们能够真学、真会、真用，努力打造出一支业务精良、技能全面、能力过硬的普查队伍。

入户走访摸家底。普查员们结合居民生活作息，利用中午、晚上和节假日的时间错峰上门，加班加点、逐门逐户走访摸底，按照标准一一核实，做好信息上报，确保房不漏户、户不漏人、人不漏项。截至目前，文庙街道普查工作摸底登记户数达56821户，正在紧张有序地开展普查短表登记工作。

(通讯员 张琪 张亢)

文庙街道全速推进满庭芳棚户区改造

11月10日，记者在满庭芳棚户区改造项目施工现场看到，伴随着挖掘机的阵阵轰鸣声，打桩机、发电机已经开始运转，工作人员正在紧张有序地开展施工，整个施工现场呈现出一片大干快上的火热景象。

满庭芳棚户区改造项目，是在西满村原址开工建设的“三满”片区回迁安置项目，是文庙街道的一项重点民生工程。据了解，改造项目用地36000多平方米，规划建设10栋单体楼，可回迁安置600余户，项目建成后将极大改善回迁村民的居住条件，进一步提升村民的生活品质。

项目开工前期，文庙街道高

重视，成立“三满”片区规划建设领导小组，并成立回迁建设工作专班，深入一线对回迁群众的居住要求进行广泛征集，及时协调解决工作中遇到的困难和问题，确保项目持续推进有力推进，为回迁群众盖出优质房、放心房。

“自项目开工以来，街道党工委、办事处高度重视，项目部实行倒排工期、挂图作战，目前已开挖完成地槽5个，基坑支护、桩基工程正在施工。剩余5栋地槽也将陆续开工建设。下一步，我们将加大工作力度，在保证施工安全、工程质量的前提下，加快工程施工进度，确保工期目标提前完成。”项目负责人宁林说。

(通讯员 张琪 张亢)